



# 紧贴实战强本领 厉兵秣马迎鏖战

## ——我市近期开展各类防汛综合应急演练纪略

## 沁阳市应急管理局让执法既有力度又有温度



孟州市举行水库险情应急处置演练。图为坝坡塌坑填筑科目。本栏供图/各县(市、区)



修武县举行大沙河堤防管涌抢险应急处置演练。图为推垒现场。



6月23日,焦作市应对特大洪涝灾害综合演练举行,各县(市、区)共设立7个演练场景。图为沁阳市举行山洪地质灾害风险处置和避险转移应急演练。

案体系,全市包括市本级、11个县(市、区)、109个乡镇(街道)、1996个村(社区)全部建立了预案和行动方案,共制订各类防汛预(方)案8073个。在市防办精心组织下,各县(市、区)和相关成员单位分别举行防汛综合应急演练,演练从通报情况、部门推演、市防指推演、县(市、区)行动(场景推演)等关键环节上均体现出较强的针对性和实战性,对我市检验应急预案、磨合工作机制、查找问题提质增效起到了积极作用。截至目前,我市已开展各类防汛演练1539次,有71948人参加演练。

我市针对重点防汛工程、重要防汛部位、应急避险场所和城市基础设施等重要场所,移植郑州“7·20”暴雨全面分析评估,开展超标准洪水模拟推演,已完成了6座中、小型水库的溃坝风险分析和超标准洪水应对方案编制,8处与干渠交叉河道防洪影响处理项目的可研报告,并选取去年我市13个典型受灾场景,复盘灾害情况,制订应对处置方案,明确指挥体系、处置流程,知道物资队伍怎么调、险人员怎么转、工程出险怎么救,提前前置队伍和物资,做到一目了然、心中有数,为防汛指挥调度提供了决策模板。

市防办建立健全会商研判机制,针对近期小浪底调水调沙、局部强降雨和旱情,组织相关部门实时开展会商研判,形成会商报告,统筹部门职能,科学预置力量,严格落实全天24小时专人值班制度和领导带班制度,紧要期紧盯重点部位、薄弱环节,加大巡查频次,制定巡查人员工作指南,不培训不上岗,确保一旦有险情,第一时间发现、第一时间处置,把可能造成的损失降到最低。

“下一步,我们将严格落实省委书记楼阳生提出的‘321’‘123’措施要求,聚焦紧急避险、紧急抢险两个关键环节,通过对重点区域或薄弱环节开展多频次、高密度的实战演练,对可能导致的堤防决口、山洪地质灾害城市内涝等重大风险隐患进行再排查、再梳理,全面加强监测预警和应急响应,严密部署、严防死守,全力保障人民群众的生命财产安全。”市防办有关负责人表示。



温县举行沁河堤防工程险情应急处置演练。图为捆抛柳石枕科目。



武陟县举行黄河滩区清滩和黄河控制工程险情抢护应急演练。图为巡查检查科目。



中站区举行佰利联堆场溃坝风险和避险转移应急演练。图为坝体加高加固科目。



市城乡一体化示范区举行城区内涝防御应对措施和应急处置演练。图为积水路段交通管制。

本报讯(记者贾定兴)接到举报后迅速端掉一非法灌装液氩违法犯罪窝点并妥善处置危险气体,消除安全隐患;制定并印发《沁阳市工贸企业安全生产常见违法行为提示函》《沁阳市安全生产轻微违法行为不予行政处罚告知告知书》……今年年初以来,沁阳市应急管理局坚持执法与服务并行并重,实施柔性执法、从宽处罚,组织专班认真梳理相关安全生产法律法规条文,以执法检查实效优化营商环境,让应急管理执法既有力度又有温度,护航企业高质量发展。

“制定清单和提示函的目的是进一步帮助市场主体纾困解难,让企业清楚地知道安全生产中什么行为是违法、违了什么法、如何不违法,以柔性执法优化营商环境,全力支持常态化疫情防控大背景下企业安全发展。”沁阳市应急管理局局长丁俊廷表示,截至目前,该局已对15起涉企轻微违法行为不予处罚。

在柔性执法的同时,该局针对企业在生产经营过程中存在的重大违法违规问题,在执法过程中,该局坚决做到执法对象、执法事项、执法方式、处罚惩戒“四个精准”,持续用力逐步提升执法检查、安全认识不到位、安全整改措施不到位等问题,制定了《企业严重违法

《安全生产法》处罚清单》,对35项执法检查处罚重点进行了再提醒,加强监督检查,强化执法权威。截至目前,该局已对生产经营单位开展执法检查237家(次),排查整治隐患1027处,其中重大隐患3处,立案查处14起,行政处罚51.4万元,移送公安机关依法追究刑事责任1起,形成了严管重罚的高压态势,坚决守住守牢安全生产底线红线。

该局根据生产经营单位发生生产安全事故的风险程度,聚焦重点行业、重点时段、重点违法行为,制订了《沁阳市应急管理局2022年度执法计划》,印发了《沁阳市安全生产执法工作手册》,在进一步规范安全生产执法行为的基础上,有效防范化解重大安全风险,并明确了县级领导和科级干部安全生产重点检查内容,对危化、建筑施工、消防等15个重点行业领域逐一建立安全检查清单,有效解决了“查什么、怎么查”的问题。在执法过程中,该局坚决做到执法对象、执法事项、执法方式、处罚惩戒“四个精准”,持续用力逐步提升执法检查、安全认识不到位、安全整改措施不到位等问题,制定了《企业严重违法

## 防溺水安全小贴士

暑假既是孩子们嗨翻天的时候,也是溺水事故多发的时段。当前正值汛期,市应急管理局在此提醒:

珍爱生命,牢记“六不准”。不准私自下水游泳;不准擅自与他人结伴游泳;不准在无家长或老师带领的情况下游泳;不准到不熟悉的水域游泳;不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳;不准不熟悉水性的人员擅自下水施救。

预防溺水,做到“八避免”。避免去挖(采)沙的河道游泳;避免去水库主干渠游泳;避免在危险地段推拉

玩闹、清洗衣物、打捞物品等;避免雨中、雨后在河道、湖塘、井池边行走,避免雨中单独过桥;避免去不熟悉的水域游泳;避免在恶劣气候条件下游泳,如正午暴晒期间、天气多变时刻等;避免到深水区、冷水区游泳;避免到污染严重、水质差的水域游泳。

本报记者 贾定兴



## 带伤坚守岗位 不忘为民初心 ——记市疫情防控指挥部驻郑工作组组长、市灾害抢险救援中心科员宋波



5月27日,身着防护服的宋波坚守在郑州高铁站返焦人员登记点。(受访者供图)

本报记者 贾定兴

宋波身上的伤是在完成一次上海返焦人员点对点闭环转运工作中所负的。5月28日凌晨,在护送武陟县一位心脏病患者抵焦后,由于连日高强度的工作产生低血糖症状,上车返郑时眩晕摔倒,导致颅脑外伤(后鉴定为轻型)和腰椎骨折。先宋波一个身上上车的郭平见状,急忙去拉宋波,由于过度劳累没能支撑住,二人双双摔倒,起身后的宋波急忙将郭平送至医院并随车返回郑州继续坚持工作。为了不耽误我市疫情防控工作大局,宋波带伤坚守岗位,直到一周后,才在领导的要求及同事的劝说下到医院接受治疗。

6月12日,记者在焦煤中央医院神经外科二区病房见到了正在养伤的宋波。即使身在医院,宋波依然不忘工作,在每日治疗前后,都要用手机遥控指挥驻焦人员的点对点闭环转运工作。

“当时没有想那么多,只是觉得郑州高铁站那边还有很多事需要处理,就想着赶紧回到岗位上……”“就是怕耽误工作,你这才是只要工作不要身体!”听到宋波这么说,与其同病房的市公安局特警支队大队长郭平在一旁打趣道。听到郭平的话,这个老实憨厚的中年汉子挠了挠头,不好意思地笑了。

在宋波笑的时候,记者却看到,这笑容背后,是筑牢焦作防疫屏障、把人民生命安全放在第一位的生动诠释。

5月22日以来,随着上海市疫情逐渐得到控制,上海返豫人员急剧增加,外防输入形势严峻。按照省疫情防控指挥部统一部署,我市紧急抽调工作人员到郑州高铁东站及郑州学理路开展上海返焦人员点对点闭环转运工作。5月23日,接到市疫情防控指挥部命令,宋波

和郭平一起奔赴郑州高铁东站,与另一名在市住建局工作的秦智华,三人组成我市第一批驻郑工作组,组长是宋波。在省、市疫情防控指挥部的统一部署下,他们做了大量工作,从登记需要返焦人员到发放防疫物品到组织人员上车再到各县(市、区)人员联系对接,在这之中,面对每天少则几十人多则几百人的转运量,宋波等人从11时起工作至次日凌晨才能休息,身着防护服的他要顶着高温忙碌14个小时以上,日均步数2万,忙的时候连水都顾不上喝,饭也只能吃一顿。

22时45分,是每日从上海虹桥站到郑州高铁站最后一班高铁的抵达时间。为了来自上海返焦的非大学生群体实现应转尽转、不漏一人,宋波要强忍疲惫,在接受群众电话咨询的同时,一边安抚等待在隔离区的群众,一边联系长途大巴并组织返焦隔离人员及时登车,等到迎宾路高速路口时已经2时许,等各县(市、区)将人全部接走后已接近3时,当返回郑州市的宾馆休息时已经5时左右。彻夜不眠,就是宋波等人当时工作状态的真实写照。

“不管有多难,只要有一个群众需要隔离,我们就得负责到底!”回想起当时,宋波语气坚定地说。秉承这样的原则,在郑州期间,工作临时成立了以宋波为队长的党员先锋队,在大家的共同努力下,我市上海返焦人员点对点闭环转运工作从刚开始需要的180分钟到10天后的22分钟,整个转运过程紧锣密鼓、有序有效。截至目前,我市驻郑转运工作组共成功转运上海返焦人员3458人,组织安排转运车168趟次。自5月22日至6月15日,驻郑工作组苦战25个昼夜,实现了闭环转运“零事故、零失误、零影响”,圆满完成了上海返焦人员点对点的闭环转运任务。

这一连串数字的背后,是以宋波为代表的我市驻郑工作组全体人员呕心沥血、无私奉献的结果,展现出的是他们极强的责任担当和高尚的为民情怀。6月15日,市疫情防控指挥部对宋波、郭平和秦智华等从事转运工作人员,为维护全市社会稳定和圆满完成疫情防控各项工作作出的积极贡献进行了通报表扬。

目前宋波的身体虽有好转,但每天还到医院接受治疗。随后,他还要回市应急管理局继续工作。“作为一名退役消防队员,我深知应急管理事业对人民群众安危的重要性。因此,我热爱这份工作,更对回到地方能继续从事自己深爱的事业感到光荣和自豪,而且能够为家乡父老尽一分力,我这点小伤真的不算什么。”这是宋波在接受采访时说的一段话。他那真诚且朴实的语气中,饱含了对人民群众最深厚的情怀。



## 安全是企业经营的基础和生存的根本

### ——访国药集团容生制药有限公司党委书记、总经理张俊波

本报记者 贾定兴

“安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。特别是党的十八大以来,习近平总书记高度重视安全生产工作,作出了一系列关于安全生产的重要论述,从理论和实践两个层面来指导我们如何认识安全生产、如何抓好安全生产,发展和安全统筹起来考虑,安全生产工作在新形势下尤为重要。”近日,国药集团容生制药有限公司(以下简称容生)党委书记、总经理张俊波在接受记者采访时认为,习近平总书记的重要论述为国药容生做好新时代安全生产工作指明了方向、提供了遵循。

“安全生产是企业‘第一生命线’,需要大家共同守护。”张俊波告

诉记者,新《安全生产法》实施以来,国药容生上下时时坚守安全红线意识,刻刻紧绷安全生产思想弦,以真抓实干的实劲、常抓的韧劲、善抓的巧劲,牢牢牵住安全生产“牛鼻子”,持续推进双重预防机制建设,认真落实《安全生产三年专项整治行动计划实施方案》,以安全风险分级管控为基础,落实安全主体责任,加强隐患排查治理,通过实施四大举措,提升公司的安全管理水平。

一是以教育培训为基础,注重安全培训和意识增强。要不断细化安全生产法律法规识别,促进其落实落地、见行见效,持续强化员工的安全生产培训,认真学习并汲取安全生产经验教训,做好生产过程中的安全信息沟通和分享工作,以增强员工的安全生产意识。

二是以制度建设为依托,有效压

实安全生产主体责任。要切实加强安全生产现场管控和监督,强化安全许可类管控及安全生产应急管理,做好应急准备和响应工作,切实筑牢安全屏障。

三是安全防护为保障,全面拉紧安全生产防护网。要不断强化安全生产作业现场环境改善,完善劳动防护用品配置,加快设备本质安全化改造,进一步改善生产环境,全面保障安全生产稳步推进。

四是以体系运行手段,切实提高安全生产管理水平。要积极开展安全生产标准化和双重预防机制深度融合,使体系建设更为科学合理、有效可行,实现“风险可控、隐患可治、

事故可防”。

“总而言之,安全是企业经营的基础,是企业生存的根本。”采访最后,张俊波认为,企业的安全生产工作好不好,关键在于企业一把手是否重视,只有认真落实企业安全生产主体责任和全员安全生产责任制,真正把安全工作摆在首位,做到思想上警钟长鸣、制度保证上积极落实、管控措施上完整有效、监督检查上严格细致、事故处理上严谨认真,细化安全责任、强化安全管理、优化安全培训、深化安全体系、量化安全考核,就一定能够有效遏制事故发生,实现安全生产和企业的协调健康发展。



## 安全生产问题隐患曝光台

序号	检查时间	被检查单位名称	重大隐患内容(摘要)	采取措施(限期整改、处罚、查封、停产、交保等,文书编号)	整改时限	整改责任人
1	6月7日	焦作市润华化学工业有限公司	甲醛装车鹤位无可燃有毒气体检测报警器	限期整改	7月7日	毕五星
2	6月9日	河南尚宇新能源股份有限公司	2022年5月22日高处作业票审核部分负责人未审批,开始作业;动火作业票有涂改现象	限期整改	6月30日	布松涛
3	6月10日	焦作市厚基化工有限公司	编号20210609001动火作业票中未识别动火作业的风险	限期整改	7月10日	陈五团
4	6月10日	沁阳国顺佳源光电气体有限公司	重大危险源生产装置已停工,经检查装置仍存在危险化学品,现场检测控制措施已不能运行,存在安全隐患	限期整改	6月30日	张秋元